

---

# Проблема правовой защиты интеллектуальной собственности в России

Телица Светлана Анатольевна

магистр 2 курса Ростовского института (филиала)

ФГБОУ ВО ВГУЮ (РПА Минюста России)

E-mail: [steprizp@bk.ru](mailto:steprizp@bk.ru)

*В статье рассматривается сущность и правовая защита института интеллектуальной собственности на современном этапе развития отечественного законодательства РФ. Сформулированы некоторые перспективы решения проблем правового регулирования механизма защиты интеллектуальной собственности.*

*Ключевые слова: интеллектуальная собственность, защита, правообладатель.*

Интеллектуальная собственность выступает специфической категорией, формируемой современным этапом развития гражданского общества — глобальным информационным пространством.

В самом общем виде под интеллектуальной собственностью принято понимать определенное законодательством ограниченное во времени исключительное право, а также личные неимущественные права авторов на результаты их интеллектуального труда, интеллектуальной деятельности как таковой.

Нормативно-правовое регулирование закрепляет факт монопольного права авторов на определенные формы использования результатов их интеллектуальной, творческой деятельности.

Объекты интеллектуальной собственности могут быть использованы сторонними (третьими) лицами исключительно при наличии разрешения правообладателей, авторов, создателей объектов интеллектуальной собственности.

Для защиты института интеллектуальной собственности в механизме правовой защиты предусматриваются различные способы защиты прав правообладателей. К числу таких способов принято относить: судебную защиту, административное обжалование действий и решений органов государственной власти, органов местного самоуправления и их должностных лиц, а также самозащита прав и законных интересов [2].

Рынок интеллектуальной собственности создает условия для формирования и эффективного функционирования всего экономического механизма государства как такового. Отметим: экономическая роль интеллектуальной собственности детерминирована тем фактом, что данная категория является основой поступательного движения в контексте социально ориентированной экономики.

Действующий Гражданский кодекс РФ [1] содержит положения, необходимые для успешного функционирования механизма защиты прав человека, особенно гражданских. Это в полной мере относится к принципам, регулятивным и охранительным субъективным правам, охранительным правоотношениям, мерам защиты и ответственности, правовым формам, средствам и приемам защиты гражданских прав и законных интересов. При содействии представителей науки, законодателя и правоприменительных органов указанные правовые рычаги способны обеспечить должную восстановительную, компенсационную, охранительную, превентивную, информационную и воспитательную функции гражданского права [3].

---

Говоря о развитии отечественного законодательства по защите прав на интеллектуальную собственность, отметим, что оно приведено в соответствие с международными конвенциями, а также программными документами такого специализированного учреждения ООН, занимающегося проблематикой охраны творческих достижений и интеллектуальной собственности, как ВОИС.

Таким образом можно отметить, что интеллектуальная собственность есть информация, на владение которой имеет право лицо, называемое ее собственником, при этом носитель информации играет незначительную роль в общей ценности интеллектуального продукта.

Основная проблема состоит в том, что получение информации пользователем, потребителем либо любым другим лицом не уменьшает ее количества на носителе, находящемся в чьей-то собственности.

Нормативно-правовая база охраны и защиты прав на интеллектуальную собственность в контексте защиты авторских прав как объектов интеллектуальной собственности является основой целостной системы авторов, которые создают того или иного рода интеллектуальный продукт. Уровень практической реализации охраны этих прав — показатель зрелости правовой системы общества.

Представляется, что законодательное регулирование данного аспекта требует, во-первых, комплексного и системного анализа со стороны теоретиков в указанной области права, а также и со стороны квалифицированных практикующих юристов; во-вторых, важно соблюдать международный механизм защиты интеллектуальной собственности, что позволит авторам из РФ выйти на новый уровень в сфере защиты прав на интеллектуальную собственность.

#### **Библиографический список:**

1. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть четвертая) от 18.12.2006 № 230-ФЗ (ред. от 03.07.2016) // Российская газета. № 289. 22.12.2006.
2. Мележик Л.М. Интеллектуальная собственность и ее защита // Судья. 2016. № 6. С. 50 — 54.
3. Механизм гражданско-правовой защиты / Ю.Н. Андреев. М.: Норма; ИНФРА-М, 2010. С. 9.